

# 请你会意

马太 24、但以理 9-12

## 引言

照人的平常话说，看别人的文章或听别人的讲话都应该「会意」，就是先搞清楚对方字面或口头上用了甚么字眼和用语，再准确诠释字面背后所包含的完整意思。基于同样道理，对于圣经的**所有经文**，我们都应当会意，不会有任何例外。可是，全本圣经之中，却只是有两节的经文，在原文中附上提示我们「会意」的「按语」，这两节经文分别是：

太 24: 15 你们看见先知但以理所说的「那行毁坏可憎的」站在圣地（**读这经的人须要会意**），

可 13: 14 你们看见那行毁坏可憎的，站在不当站的地方（**读这经的人须要会意**），那时，在犹太的，应当逃到山上；

再参看上文下理，我们更可以进一步肯定这两节经文是指向**同一个**场合、同一句主耶稣关乎末世的说话。换言之，全本圣经，实质只有一个地方附上「读这经的人须要会意」这样的「明文提示」。**【为方便起见，我会比较集中用马太 24 章来进行解释。】**

为甚么会这样奇怪的呢？今天，我会尝试层层拆解当中的意思，希望大家都能「会意」。

## 一、谁在叫我们会意？

第一个问题，是吩咐我们「会意」的是谁呢？是主耶稣自己？是口头传述主耶稣的说话的使徒们？还是将福音书最后编订成书的作者？

一般来说，上述三者的分别并不太重要，因为我们接受一个比较宽松的「默示观念」，就是我们整体地接受被早期教会接纳的已经**成书**的经卷，由头到尾都是具**同等权威**的启示，尽管成书过程中相信会经历一个修订增删的过程。故此「读这经的人须要会意」一语，是主耶稣原来的话，还是后来转述或编辑的人加上去的，理应不必深究。不过，如前所述，综观圣经，加上「读这经的人须要会意」这样的「按语」的做法**并不寻常**，故此我们就不可用以上「一般」的看法来将它「大事化小」。

我们固然接受「全部」圣经都是上帝的默示，有无上的权威，但不意味所有经文的重要性就必须一体拉平，无分高低，一视同仁。在基督徒的信仰内涵与信仰生活上面，有某些经文特别重要或有代表性，是无可否认的。否则，事无大小都要引述全本圣经，根本就无法运作！

如果，全本圣经之中，就仅仅有某一、两节经文附上作者甚至主自己「读这经的人须要会意」这样郑重其事的按语，对于这一、两节经文，我们要特别细心在意去研究，就很有理由，并且这样做，丝毫没有轻忽低贬其它经文的用意。

是的，看书或听别人讲话，句句都应「会意」，但除非对方的文字或说话平铺直叙、全无重点，否则，总有某些特定的句语，需要「格外」留神和「特别」会意。圣经自然也不例外。对于马太 24:15 这个奇怪的例子，我们也应该「格外」留神和「特别」会意，更何况我们有理由相信「读这经的人须要会意」这句按语，是**主耶稣自己**原来的话，而不是使徒或作者加上去的。理由呢？很简单直接——

1. 马太福音与马可福音虽然都记述耶稣生平，但重点详略有颇大分别，绝非互相抄袭。马太 24 与马可 13 虽记录主的同一段话，但字眼也不尽相同。可是，两者却于同一个地方，加上「读这经的人须要会意」这个一模一样的按语，若非主耶稣的原话如此，难以解释他俩为甚么在这里特别一致。
2. 综观四卷福音书，较后期成书的路加及约翰福音，比较多出自作者自己的按语或评论，例如写作这卷书的目的和原则等（参见路 1:1-4 及约 21:24-25）。但较早期成书的马太及马可福音却绝少这种「作者按语」。「读这经的人须要会意」一语，若不是主耶稣的原话如此，就难以解释两位作者为甚么要在这个地方「落注」。
3. 基于使徒及圣经作者们对主耶稣的无比敬畏，主既说了「读这经的人须要会意」，谁敢删去这按语呢？反之，主若然没有说过「读这经的人须要会意」这按语，谁敢自作主张加上呢？——主耶稣说了许多的话，谁敢断定某一句特别重要，建议「读这经的人须要会意」，还将自己的按语加到经文上面去呢？故此，太 24:15 与可 13:14 出现这句完全一样的按语，合理的解释只得一个，就是主耶稣的原话就是如此。

这里，我们听到的是主耶稣亲口嘱咐、提醒我们：「读这经的人须要会意！」，我们作为主的门徒，就有必要用尽一切气力，去「会」一「会」其中的「意」。

## 二、会哪一段经文之意？

第二个问题，是主耶稣要我们「会」哪一段经文的「意」呢？看字面，当然是马太 24:15（或马可 13:14），至多还包括它的上下文啦！但大家不要忽略这节经文的用字或语意，是引自旧约**但以理书**的：

你们看见先知**但以理**所说的「那行毁坏可憎的」站在圣地（读这经的人须要会意），

但以理提到「那行毁坏可憎的」，在他的书中有三个明显的出处：

但 9:27 一七之内，他必与许多人坚定盟约；一七之半，他必使祭祀与供献止息。那行**毁坏可憎的**如飞而来，并且有忿怒倾在那行毁坏的身上，直到所定的结局。

但 11:31 他必兴兵，这兵必亵渎圣地，就是保障。除掉常献的燔祭，设立**那行毁坏可憎的**。

但 12:11 从除掉常献的燔祭，并设立**那行毁坏可憎之物**的时候，必有一千二百九十日。

回到马太 24:15，主耶稣要我们「会」的，究竟是马太福音 24（包括马可 13）的「意」，还是但以理书 9、11、12 的「意」呢？

答案是整合的，即既会但以理书之意，也会主在马太 24 引用但以理书之意。事实上，圣经的启示是一个整体，特别在末世论方面，但以理书 9-12、马太 24、马可 13、帖后 2、启示录 13 等等，都有许多可以互相阐释、前后呼应的地方，应当并合起来「会意」。以下，我将整合这些相关的经文，与大家一起来「会」出太 24:15 中的「意」。

### 三、会意的前前后后

我说过，特别着重某一节经文，要会它的意，并不意味可以轻视其它经文。我们绝不应该将该节经文「孤立」出来，架空于经文脉络之上来断章取义。刚刚相反，为解好某一节经文，我们就更需要好好掌握它的上文下理。所以，要「会」到马太 24:15 的真「意」，我们就必先要整体地明白太 24 的末世论的结构、主旨和焦点所在，以及一些重要的背景知识。

首先，我们必要知道，马太 24 的末世论述，不是主耶稣在一个静态的「末世论讲座」上的发言，为要开列一张「末世流程」的清单，一五一十地指明末世会依次发生这样那样的事情。不是的！它其实是一段活生生的**对话**，有场景、有互动、有焦点、有关怀。（详见下文）

其次，我们要知道使徒都是犹太人，他们都带着一定程度的**犹太历史背景与民族关怀**来思考和寻问末世论。对犹太人来说，末世论的焦点并不是神神化的神魔对决、各色各样的天灾人祸、飘忽神秘的天堂地狱等，这是后来的「西方基督教」的搞作。当时，犹太人心目中的「末世」，总离不开（政治上）「圣城」与（宗教上）「圣殿」的重建、复兴与完成。换言之，他们念念不忘的是两件事：1、弥赛亚（基督）几时降临给们「复国」摆脱几百年来的异族欺凌和统治；2、圣殿几时重建好恢复大卫——所罗门时代的光辉日子。两者合并起来，就是他们以为当弥赛亚，作为「真命天子」的大卫的子孙来到，进入圣城登上圣殿宝座的时候，就是上帝的国正式降临，也是上帝对阿伯拉罕和大卫等先祖的应许——犹太人永享这地为业，并在其上建成万世不朽的国度——完全应验的时候。这就是犹太人心目中的「末世观」，其实是相当**正面的**。他们的「末世」意识带着强烈而且正面的「复国」情怀，可见于以下的答问中：

徒 1:6 他们聚集的时候，问耶稣说：「主啊，你**复兴以色列国**就在这时候吗？」7 耶稣对他们说：「父凭着自己的权柄所定时候、日期，不是你们可以知道的。」

简言之，犹太人的末世观的核心关怀，是「基督降临」与「圣殿（及圣城）重建」，以及由此表示的「永远国度」的出现。马太 24 章的末世论，就正正以「圣殿」与「基督」为焦点。

## 1、焦点之一：圣殿（圣城）的荣与辱

激活整个「末世」话题的，正正是圣城与圣殿的荣与辱，以及门徒与主耶稣对圣城和圣殿的不同「观感」。原来在这段「末世对话」之前不久，就在马太 23 末段，主耶稣入城之前，祂已对着耶路撒冷城说了一段极「不吉利」的说话：

太 23:37 耶路撒冷啊，耶路撒冷啊，你常杀害先知，又用石头打死那奉遣到你这里来的人。我多次愿意聚集你的儿女，好象母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是你们不愿意。38 看哪，你们的家成为荒场留给你们。

这些「不吉利」的话，对于十分爱国，天天想着复国，并且以「**复兴以色列国**」为主要的末世关怀的门徒，不免令他们心中发毛，觉得「大吉利是」。到进了城，看见宏伟非凡、庄严神圣的圣殿，他们似乎有点心中不甘，觉得主对圣城的「预言」太过悲观，于是「把殿宇指给他看」，目的，似是要提醒主：「犹太国是复国在望的！」但主的回话却是更不吉利——

太 24:1 耶稣出了圣殿，正走的时候，门徒进前来，把殿宇指给他看。2 耶稣对他们说：「你们不是看见这殿宇吗？我实在告诉你们：将来在这里，没有一块石头留在石头上不被拆毁了。」3 耶稣在橄榄山上坐着，门徒暗暗地来说：「请告诉我们，甚么时候有这些事？你降临和世界的末了，有甚么预兆呢？」

对于这座圣殿，也包含圣殿所代表的宗教成就与昔日光辉，门徒是非常欣赏，引以自豪，甚至视为将来复国的指望的。当时的圣殿已是第二度重建，已花了四十多年尚未完工，工程相当浩大。门徒望着这宏伟的殿，怀缅着昔日光辉，也想望着它完工之日一定更加壮观辉煌。但主耶稣却一盆冷水照头淋，指出这人工的殿绝不可靠，终有一天要被夷为平地，片甲不留。

记得，重建圣殿与圣城，在犹太人的心目中，是带着一个**正面的**「末日」意义的，表示恢复犹太国昔日在政治与宗教上的光辉。现在，主竟预言圣城会被摧毁，成为「荒场」，而圣殿也没有好下场，「没有一块石头留在石头上不被拆毁」，这样，就一下子完全打破了门徒心目中犹太人「现成」的末世论版本，叫他们十分不安。

原来，门徒一直以为，「圣城」与「圣殿」的重建，然后「基督」降临进入这殿「登基」，就是「世界的末了」的标准「预兆」。**【我再强调，犹太人的末世是指复国，相当正面。】**没想到这个「标准」竟被主一下子彻底推翻了。他们想到：圣城圣殿都被毁去，基督怎样降临？大卫的子孙如何登基？以色列怎能复国呢？这样，他们本来平平稳稳的末世论顿失所依，了无着落，唯有死死气地去问主耶稣，关乎末世，祂是否有**另一个版本**。就是在这样的场景与关怀底下，开始了马太 24 的末世论述，可见「圣殿」（圣城）及它的荣辱，必定是其中的焦点。

## 2、焦点之二：基督的真与假

主耶稣既拆毁了门徒对「圣殿（圣城）重建」的传统盼望，继而再拆毁他们某种对「基督（弥赛亚）再来」的传统想法。

太 24:4 耶稣回答说：「你们要谨慎，免得有人迷惑你们。5 因为将来有好些人冒我的名来，说：『我是基督』，并且要迷惑许多人。」

真是没一句好说话！门徒问「你」（真基督）降临有甚么预兆，祂不说自己，却说必有一个或许多个「假基督」会比祂先来一步。后文，还再三嘱咐他们无论谁说「我是基督」或「基督在哪里」，统统都不要信。

作为犹太人的门徒们原本的末世观——对圣城和圣殿重建与基督降临的「简单盼望」，就是这样，被主耶稣一盆接一盆的冷水，全给拨凉了。

## 3、战争、天灾、逼迫等都只是陪衬

甚么都拨凉了，那么，是不是根本没有「圣殿（圣城）重建」与「基督降临」这一回事？不是的！旧约众多先知书与新约的启示录都清楚告诉我们，「真基督」必会再度降临永掌王权统治世界，「真圣城」（内里有属灵的殿）也必要从天而降，永远辉煌，成为万国之都。不过，它们的出现，却不是自然过度的，「和平演变」的，而是必须经过一个艰难试炼的时期。其间，有各种天灾、战动与逼迫。可以简单的说，在「真基督降临登上真圣城的宝座」之前，必先有许多的大灾难：

太 24:6 你们也要听见打仗和打仗的风声，总不要惊慌，因为这些事是必须有的，只是末期还没有到。7 民要攻打民，国要攻打国，多处必有饥荒、地震。8 这都是灾难的起头。9 那时，人要把你们陷在患难里，也要杀害你们；你们又要为我的名被万民恨恶。

请小心，我们不是用灾难的密度或严重程度来测试和量度末日的接近程度，这并不是主的原意。主的意思是用这些灾难的必然发生、无可逆转，叫我们排斥任何「上帝的国」会「自然」或「和平」地来到的说法，更以此准则来识破和拒绝一切粉饰太平的「假先知」的信息，及防范误信「假基督」并因而跌落认贼作父的圈套之中。若说甚么末世流程，综观马太 24，主的教导提醒是一个很简单和有效的「三段论」——

假基督来到

真基督来到

假圣城（殿）建成

— — — 天灾、战乱、逼迫

— — — 真圣城（殿）建成

假基督在假圣城（殿）登基

真基督在真圣城（殿）登基

## 四、会甚么意？

主耶稣讲了一个这样曲折，又叫门徒极其「扫兴」的末世论，又在马太 24:15 提醒说「须要会意」，究竟要我们「会」甚么「意」呢？先简单一说，是「会」这四句话，就是对于末世：

1 别太天真、2 且慢高兴、3 结局近了、4 走为上策！

### 1、别太天真

主第一个要大家「会意」的，是别太天真。我会分两点来说。

#### A、基督：假是真的「先锋」

第一个叫大家别天真的，是不要看见任何「疑似」基督的人物就误以为真，急不及待地跟随他们。「假基督」绝不是容易认出的，更不会头上刻着「假」字。记得，他或他们的最大特征正正是「**似基督**」，所以才会有可能「冒主的名来」，甚至能「迷惑许多人」。

太 24:4 耶稣回答说：「你们要谨慎，免得有人迷惑你们。5 因为将来有好些人冒我的名来，说：『我是基督』，并且要迷惑许多人。」

保罗也提醒我们留意这个「先后」之别：

帖后 2:1 弟兄们，论到我们**主耶稣基督降临**和我们到他那里聚集，2 我劝你们：无论有灵、有言语、有冒我名的书信，说主的日子现在到了，不要轻易动心，也不要惊慌。3 人不拘用甚么法子，你们总不要被他们诱惑。因为**那日子以前**，必有离道反教的事，并有那大罪人，就是沉沦之子，显露出来。

要辨认出他们，主倒过来给我们一个很简单的「逻辑」——凡**早过祂来的**都是假的，而祂自己，必会在某个「**疑似基督的登基事件**」及随之而来的终极大灾难之后，才从天而降。与之相关的，是大家也不要天真，以为灾难会很快过去，以及凡打着「救世旗号」的都是「基督」或祂派来的「救援部队」。因为在大逃亡中，我们会慌不择路，误以为许多貌似「平安」的地方就是「基督」的所在地，以致误进更危险的地方。

太 24:23 那时，若有人对你们说「基督在这里」，或说「基督在那里」，你们不要信。24 因为假基督、假先知将要起来，显大神迹、大奇事。倘若能行，连选民也就迷惑了。25 看哪，我预先告诉你们了。26 若有人对你们说，「看哪，基督在旷野里」，你们不要出去；或说，「看哪，基督在内屋中」，你们不要信。

至于真基督回来，会是这样从天而降，冒认不了的：

太 24:27 闪电从东边发出，直照到西边；人子降临，也要这样。...30 那时，人子的兆头要显在天上，地上的万族都要哀哭。他们要看见人子有能力，有大荣耀，驾着天上的云降临。

总之，第一个不要天真，就是不要见到有人「貌似基督」，外表纯良，满口正义，翩翩君子，就信以为真。

## B、圣殿：辱是荣的「预备」

第二个主耶稣叫大家不要天真的，就是不要以为人间真的会建成一座「万世不倒」的圣殿和圣城，然后以色列就会随之「复国」，从此天下太平。不会的！马太 23-24，对人间的所谓「圣城」与「圣殿」终必尽毁的结局，主已经「批」得很清楚。（见太 23:37-38 及太 24:1-2）

启示录更清楚告们，真基督与真圣城，都是到了最后的一刻，才会从天而降的（见启 19:11 及 22:10）。上帝亲建的「真圣殿」确有一天，会荣耀尽显的，但在此以先，靠人力建成的「伪圣殿」必先被彻底摧毁。换言之，我们不要天真地将盼望放在人手所建的所谓圣殿——也包括任何现世的宗教成就——之上。

总之，大家不要天真地以为，我们再怎样努力努力，圣城就会建好、圣殿就会建成、甚至福音就会「遍传」【这是出于对马太 24:14 的曲解，这「遍传」是指天使发出的「最后通牒」，不是甚么「普世福音化」，参见启 14:6-7】，最后，万事俱备，基督就会「施施然」再来，从此就江山一统，万世无疆。不要天真，没有这么简单顺利！

## 2、且慢高兴——当最神圣站上最污秽

太 24:15 你们看见先知但以理所说的那行毁坏可憎的站在圣地（读这经的人须要会意）

第二个要大家「会意」的是且慢高兴，不要看见某些「疑似复国」的迹象，就高兴得太早。原来，犹太人的末世观，本来是十分简单、直接，甚至「乐观」的。那就是：圣城重建、圣殿落成、基督再来，登上帝座，从此就「复兴以色列国」，一天都光了！

但主却告诫我们，还郑重要我们「会意」，不要高兴得太早。就是当我们见到一个「想当然」的「复国场面」，即「**一个疑似基督的人物站在一座疑似圣殿之上进行一个疑似登基的动作**」的时候，不要误以为这就是「末日（复国）的「预兆」。因为「这个疑似基督的人物站在这座疑似圣殿之上进行这个疑似登基的动作」，其实就正正是但以理所说的「**那行毁坏可憎的站在圣地**」。要搞清楚的是，一个**不真是**基督的人却走进圣城站在圣殿，就如同一个不真是皇帝的人却走进皇城坐上皇座——

**那就不是「复国」，而是「叛国」！**

简单说，当我们「看见先知但以理所说的那行毁坏可憎的站在圣地」，就是撒但支配的敌基督要登上「帝位」作大反叛的时候到了。这敌基督登上不应该站的地方，为要大行毁坏，作可憎之事。他如何毁坏，有多可憎呢？——

但 7:25 他必向至高者说夸大的话，必折磨至高者的圣民，必想改变节期和律法。圣民必交付他手一载、二载、半载。

但 11:31 他必兴兵，这兵必亵渎圣地，就是保障。除掉常献的燔祭，设立那行毁坏可憎的。...36 王必任意而行，自高自大，超过所有的神，又用奇异的话攻击万神之神。他必行事亨通，直到主的忿怒完毕，因为所定的事必然成就。37 他必不顾他列祖的神，也不顾妇女所羡慕的神，无论何神他都不顾，因为他必自大，高过一切。

启 11:2 只是殿外的院子要留下不用量，因为这是给了外邦人的，他们要践踏圣城四十二个月。

帖后 2:4 他是抵挡主，高抬自己，超过一切称为神的和一切受人敬拜的，甚至坐在神的殿里自称是神。

启 13:1 我又看见一个兽从海中上来...6 兽就开口向神说亵渎的话，亵渎神的名并他的帐幕，以及那些住在天上的。

敌基督要做的「毁坏」，就是任意「改变节期和律法」，逼迫戮杀仍旧忠于上帝的圣民，彻底破坏人们对上帝的敬拜行为；至于「可憎」，就是无所不用其极地亵渎上帝，任意而行，自高自大，甚至坐在神的殿里自称为神，要人跪拜他自己。

总之，当我们见到「一个疑似基督的人物站在一座疑似圣殿之上进行一个疑似登基的动作」的时候，且慢高兴，因为这就是但以理所说的「那行毁坏可憎的站在圣地」，那不是「真基督登基」，而是「假基督夺位」，不是「复国」，而是「叛国」。

### 3、结局到了！

主第三个要大家「会意」的，是要大家见到这场面，就意识这是「结局」近了的征兆。

历来，进占圣城圣殿「行毁坏可憎」的事例不少：例如主前一六八年，叙利亚王安提阿哥四世攻占耶路撒冷，禁制犹太人的宗教仪式，强迫他们遵守希腊的宗教仪式，甚至在圣殿设立可憎的宙斯神像。罗马皇帝加里格拉在主后三十七至四十一年间推行的皇帝崇拜，把他的像供奉在圣殿里面。主后七十年，罗马提多将军攻入圣城，烧毁圣殿之后，在圣殿安置了他自己的铜像等等。但他们亵渎圣殿的行为只能部份地应验经文，所以不能说他们的出现就意味经文已经应验了。更重要的，是经文本身有明显的**末世指向**。我们看马太 24，便发现当「那行毁坏可憎的站在圣地」，就是「末日」的分水岭，至此一切皆到了极限，而「末日倒数」亦开始了：

- **伪装的极限**——这个是一直隐藏在圣殿（教会）里的假基督、假先知、假信徒，见到时机成熟，一呼百应，全面「现身」的时候。
- **反叛之极限**——站在上帝殿里自称为神，这也是撒但及人类钩结反叛上帝的极限表现。
- **容忍的极限**——上帝对人类的忍耐与宽容亦到了极限，所以，随之而来的就是空前绝后的大审判与大灾难。

太 24:15 你们看见先知但以理所说的「那行毁坏可憎的」站在圣地（读这经的人须要会意）。16 那时，在犹太的，应当逃到山上；...21 因为那时必有大灾难，从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。

- **世界的极限**——也可说，是人类与撒但等一切反叛势力的极限和末路。

太 24:30 那时，人子的兆头要显在天上，地上的万族都要哀哭。他们要看见人子，有能力，有大荣耀，驾着天上的云降临。

除马太 24 外，其它相关的经文亦有明显的末世指向——

但 9:27 一七之内，他必与许多人坚定盟约；一七之半，他必使祭祀与供献止息。那行毁坏可憎的如飞而来，并且有忿怒倾在那行毁坏的身上，**直到所定的结局**。

但 12:9 他说：「但以理啊，你只管去，因为这话已经隐藏封闭，**直到末时**。10 必有许多人使自己清净洁白，且被熬炼，但恶人仍必行恶，一切恶人都不明白，惟独智能人能明白。11 从除掉常献的燔祭，并设立那行毁坏可憎之物的时候，必有一千二百九十日。12 等到一千三百三十五日的，那人便为有福。13 你且去等候结局，因为你必安歇。**到了末期**，你必起来，享受你的福分。」

事实上，主在马太 24:15 中引用但以理的话，就「一锤定音」，为这些经文确立了无可争议的末世指向性。所以，「你们看见先知但以理所说的那行毁坏可憎的站在圣地」，就应该会意到——结局临近了，生死悠关，作最后决定的时候到了。但结局临近，我们可以怎样呢？

#### 4、走为上策——当最安全成为最危险

第四个主耶稣要大家「会意」的，是既知结局近了，最佳的响应，就是走为上策。

太 24:16 那时，在犹太的，应当逃到山上；17 在房上的，不要下来拿家里的东西；18 在田里的，也不要回去取衣裳。

为甚么要我们走（离开）也要「会意」呢？

这是因为按人的本能，总会在「**危险**」的时候走去「**安全**」的地方。问题是，甚么是危险、哪里才安全，却是必须小心「会意」的。设想，在末日到处都是战祸、灾荒、逼迫的时候，作为犹太人的门徒，以为最「安全」的地方会是哪里？当然是「**圣城**」和「**圣殿**」——有上帝保守，又有同胞照应。对于基督徒，也是相类，就是以为末世最「安全」的地方一定是「**教会**」了——有上帝保守，又有肢体照应。

但主耶稣却要我们「会意」，因为当「**那行毁坏可憎的站在圣地**」，上帝就会「离开」祂的城祂的殿了。至此，一直最「安全」的地方就变成最「危险」的地方。危险，不仅是圣殿（教会）变质成了「邪魔巢穴」，或教会领袖变节，倒过来逼迫对主忠心的信徒，那还小事，而是教会成了「**叛教（叛国）大本营**」，也就成了上帝要将祂的终极愤怒倾倒下去的地方，换言之，当「**那行毁坏可憎的站在圣地**」，就是这个所谓「**圣地**」将要受到最严重的击打的时候。为免与它一同被击打灭亡，就请你「会意」，别再误以「**圣殿**」（教会）就代表敬虔、代表安全，代表在此就可以逃过一劫。不是的！刚刚相反，到那个时候，这里比任何地方都更加污秽、更加危险，请你快快离开，跑得越远越好。

总之，当大家见到「**那行毁坏可憎的站在圣地**」的时候，就当会意，不要天真，且慢高兴，因为这不是复国，而是大叛国与大审判的开始，就是「**结局近了**」，为了远离「**灾区**」，三十六计，走为上计。

## 结语、问怎么「走」？

最后，请大家务要「会意」的，就是圣经教导我们在末世最危险，最艰难的时期，怎么样才可以「走」得动、「走」得脱。

问怎么「走」？——这肯定是个困扰大家，更困扰我的问题：我作为牧者，直接或间接地带领着群羊「走」，但可以怎么走？可以走到哪里去呢？我天天在说末世，叫大家不要沉醉今生，要走天路、要进天家。可是，芸芸众生，可以不上班么？可以不进修么？可以不养老育幼么？可以不继续一些「一般」的教会活动么？...哪怎么可以走？怎么走得动呢？这样的末世论不是太与人为难吗？但感谢主，祂绝不与我们为难，为着帮助我们在末世艰难时期走得动、走得脱，就在马太 24 之中，祂已经给我们很多的安慰、鼓励和提醒：

### 1、苦难总是有限——但忍耐到底的必然得救

太 24:9 那时，人要把你们陷在患难里，也要杀害你们；你们又要为我的名被万民恨恶。10 那时，必有许多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨恶；11 且有好些假先知起来，迷惑多人。12 只因不法的事增多，许多人的爱心才渐渐冷淡了。13 **但忍耐到底的必然得救。**

【按：和合本译作「惟有忍耐到底的必然得救」，与上文不衔接。】

苦难沉重，但只要有个「终结」，就意味可以「捱得过去」的，不需要绝望。

## 2、上帝总有拣选——只是为选民，那日子必减少了

太 24:21 因为那时必有大灾难，从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。22 若不减少那日子，凡有血气的，总没有一个得救的；**只是为选民，那日子必减少了。**

苦难沉重，但我们的主是「看」着我们的，按祂不可知的旨意，总会留下余种。这就我们不致绝望，仍可奋斗的根据。

## 3、基督总有眷顾——看哪，我预先告诉你们了

太 24:23 那时，若有人对你们说「基督在这里」，或说「基督在那里」，你们不要信。24 因为假基督、假先知将要起来，显大神迹、大奇事。倘若能行，连选民也就迷惑了。25 **看哪，我预先告诉你们了。**

我们的主，更是非常体贴，凡重要的事，总会「预先告诉我们」。这样，我们也不必天天担心着「到时」怎么说、怎么做，主说：「圣灵总会提示你的！」

## 4、「那时」才走，现在预备——那时，在犹太的，应当逃到山上

太 24:15 你们看见先知但以理所说的那行毁坏可憎的站在圣地(读这经的人须要会意)，16 **那时**，在犹太的，应当逃到山上；17 在房上的，不要下来拿家里的东西；18 在田里的，也不要回去取衣裳。

许多弟兄姊妹一看见这些经文，便一句「好难啊」就丢在一旁，不去认真思索「走」【或我在近期网志及今期背景故事「三退为进」上所提出的「撤退」】的问题，然后继续大安旨意、理所当然地沉醉在现世的追逐里面，好象是上帝先与他们为难，根本就「走无可走」，才「逼不得已」留恋现世似的。

其实经文清清楚楚，主没有叫我们马上走，不上班、不进修、不养老育幼，不参加任何教会聚会或活动。祂只是说：「**那时**，在犹太的，应当逃到山上...」

弟兄姊妹，要「会意」啊，是「那时」不是「现在」。不过，是「那时」不是「现在」，也不意味我们「现在」可以毫无限度、毫无节制地留恋现世，追追逐逐，到「那时」才算。记得，我们「现在」不必走，也实在走不了，但总要设法减少「负重」，减少对现世的物质与成就**客观上的占有**与**主观上的留恋**，以免我们到了「那时」会走不动——像某些人因着过多的拥有与贪恋，舍不得放下，「在房上的下来拿家里的东西」，又或「在田里的回去取衣裳」，结果就像罗得的妻子，因着贪恋「回头」而逃不了！简单一句，基督徒必须就在「现在」尽量减少心理与实际上的「负重」，轻身上路，这个就是到了「那时」，能够「走」得动、逃得脱的秘诀。马太 24，主耶稣这样情辞恳切提醒我们，希望大家都能会意！